



# 九曲黄河展新颜

## ——记者行走黄河一线观察

万里黄河,九曲回环。奔腾咆哮,蜿蜒入海。黄河,承载着中华文明数千年的历史脉络,哺育了一代又一代的中华儿女。曾几何时,污染、断流让这条母亲河伤痕累累。近年来,沿黄地区因地制宜、分类施策,统筹推进流域生态环境保护工作,成效显著。一条古老的大河,正以崭新的面貌展现在世人面前。

### 一河净水书写新时代“生态答卷”

初冬时节,站在青海省贵德县黄河大桥南岸放眼望去,河水清澈,大片芦苇随风摇曳。而三年前,这里还是水黑泛臭的芦苇塘。

保护上游生态、为下游送去一河净水,是青海对母亲河的责任和使命。这些年,青海扛起源头责任,加快建设以国家公园为主体的自然保护地体系。黄河源头的生态环境持续改善,珍稀野生动物数量显著增加,书写出人依河生、河因人美的“生态答卷”。

黄河从青藏高原上的巴颜喀拉山脉一路向东,奔腾汇入渤海,在入海口形成了黄河三角洲这片富饶的土地。走进位于山东东营的黄河三角洲湿地,入海口黄蓝交汇,动听的鸣叫声此起彼伏,水波荡漾间,一群水鸟飞向天空。

曾经,黄河来水来沙量持续减少,流路固化、河床下切,黄河与湿地的水文连通性降低,造成土壤盐渍化,黄河下游重要的生态系统岌岌可危。

经过一系列修复工程,黄河三角洲重新成为重要的湿地,每年有数百万只鸟儿经这里迁徙、越冬和繁殖。黄河三角洲保护区鸟类数量由建区时的187种增加到现在的373种,其中国家一级保护鸟类26种、二级保护鸟类65种。

监测数据显示,近年来,黄河流域优良水质比例年均上升超5%,2022年,黄河干流首次实现全线Ⅱ类水质。干流水质的稳定改善,与作为“毛细血管”的支流治理密不可分。

位于黄河中游的山西境内支流众多,每条河流、每个沿河村庄和企业都关系到黄河的整体治理效果。柳林县兴无煤矿距离黄河的一级支流三川河大约500米。在煤矿矿井水处理车间,水泵、污水处理机器不停地运转,黑乎乎的矿井废水,经过



这是2023年8月27日拍摄的山西偏关乾坤湾(无人机照片)。新华社记者 杨晨光 摄

沉淀、过滤、消毒等环节变得清澈。“过去河水浑浊还有异味,人们都躲着走。”当地居民张华说,现在环境变好了,河道两边还建起了清河公园,成了大家遛弯的好去处。

在内蒙古,黄河流域全面实施河湖长制,完成了流域内503条河流、67个湖泊的管理范围划定工作。近年来,4841名各级河湖长各司其职,累计巡河巡湖30.3万人次。

2022年以来,内蒙古完成3061个人河排污口溯源排查,沿黄3公里范围内350个村全部完成生活污水治理。经过治理,内蒙古黄河流域35个地表水断面水质明显改善。

### 大河奔流勾勒绿水青山多彩画卷

尽管天气渐冷,行走在吕梁山区,黄河岸边油松、侧柏依旧苍翠挺拔。吕梁市临县曾是黄河流域水土流失最严重的地区之一,当地人讲,20多年前,这里满眼是荒山,刮大风时黄沙漫天,下大雨后满地黄泥。

临县林业局正高级工程师张绳顺说,临县境内石质荒山多,土层薄,为了在石头上种树、种活树,人们在石头上凿坑填土。经过多年努力,现在黄河沿岸的山体像是盖上绿毯。

这仅仅是一个缩影。黄河沿岸地区坚持不懈建设黄河生态廊道,厚植绿色发展根基,让黄河流域绿色版图不断扩大。

东临黄河的贺兰山是我国重要的自然地理分界线和西北重要的生态安全屏障,山中富集煤炭、硅石等资源。此前人们大规模无序开采,让这座山伤痕累累,生态功能退化。对此,宁夏持续深入开展贺兰山等山脉生态环境整治,让沿黄地区生态环境发生根本性好转。

中原腹地,三门峡境内18条黄河一级支流全部实现“清水入黄”,百里生态廊道沿黄蜿蜒,千里城市绿廊生机盎然,10万亩矿山治理复绿增彩,30亿立方米库区泥沙综合利用……近年来,三门峡“十百千万”工程联动,“山水林田湖草沙”项目并举,筑起“保卫黄河”的绿色屏障。

科学技术的进步,让治沙变得简单而高效。在内蒙古鄂尔多斯市的库布其沙漠,治沙工人用加压水枪在沙地上冲出直径几厘米、深一米的小洞,随后将树苗快速种进去。通过应用这种“微创气流植树法”,苗木成活率达90%以上。

经过多年的努力,库布其沙漠北缘、黄河的南岸,形成了“绿带锁黄沙”的壮观景观,有效阻止库布其沙漠扩张,也减少了对黄河的输沙量。

### 水兴百业打造惠泽人民的幸福河

在青海省,多个大中型水电站相继开发,沿黄特色农牧业经济带建设加速推进,乡村旅游也让当地村民的腰包鼓了起来。位于黄河岸边的贵德县河西镇团结村“美地花田农场”,旅游发展带动了周边8个村800余人就业。

兰措卓玛是团结村村民,也是

农场的务工人员,负责除草、修剪花枝等工作。“在这儿干活离家近,还能顾得上家里,一年下来工资能有2万元。”兰措卓玛说。

九曲黄河入海前在山东省高青县拐出一道弯,当地取名“安澜湾”。在黄河“臂弯”处,当地打造出天鹅湖温泉慢城湿地,吸引游客前来游玩。

聊起黄河,高青县袁衣樊村村民黄新海感慨万千:“水还是那片水,林还是那片林,但黄河变成我们的‘致富河’,咱老百姓吃上了旅游饭。”

从三江源到入海口,各地坚持从实际出发,积极探索富有地域特色的高质量发展新路子。

地处西北内陆的宁夏是全国水资源最匮乏的省份之一,发展主要依赖有限的黄河水。近年来,宁夏探索深度节水控水,以“挖掘每一滴水的潜力”破解“水困”,促进农业节水技术发展和乡村产业多元融合,实现了农作物优质高产、水资源高效利用,农民增收致富。

宁夏固原市西吉县火集村将2000多亩耕地整合成集中连片的大田,村“两委”带领村民通过现代化种植经营模式发展蔬菜产业,种植户年均收入由3万多元增长到近10万元。

谈起增收的秘诀,火集村党支部书记火彦红说,这主要得益于高效节水灌溉技术的应用。“我们这里一亩水要浇成两亩用,以前想大规模种菜是不可能的。现在通过滴灌加覆膜,我们把水滴在菜根上‘锁住’,水省了,产业也发展了。”

黄河边的盐碱地也正在成为“致富地”。在山西省永济市,南美白对虾“落户”黄河滩。今年8月,第一茬南美白对虾刚上市,就受到外地客商欢迎。内蒙古鄂尔多斯准格尔旗小滩子村的黄河稻渔生态观光园里,小鱼小蟹在稻田间穿梭,“稻蟹鱼共生”的景象令游客难忘。然而在在过去,这里是撂荒多年的重度盐碱地。黄河稻渔生态观光园副总经理乔生田说,通过改造,园区完成了高标准农田基础建设工程,2022年水稻产量达到约65万斤、鱼产量约8万斤、螃蟹产量约1万斤。

行走黄河两岸,古老的河流正在焕发新活力,万里黄河畔,一幅景美、民富、产业兴的新画卷正在徐徐铺开。(新华社北京11月20日电 新华社记者 魏巍 李占轶 邵琨 恩浩 新赫 许雄)

# 我国海域管理从“二维”向“三维”转变

新华社北京11月20日电(记者 王立彬)通过深化物权制度建设,我国海域管理从“平面”向“立体”、从“二维”向“三维”加快转变,促进了海洋经济发展。

自然资源部海域海岛管理司司长高忠文20日在新闻发布会上说,最新出台的《自然资源部关于探索推进海域立体分层设权工作的通知》,鼓励对跨海桥梁、养殖、温(冷)排水、海底电缆管道、海底隧道等用海进行立体分层设权,对促进海域资源节约集约利用、推动海洋经济高质量发展、加强海洋生态文明建设具有重要意义。

我国现行海域管理制度体系主要基于海域“平面”管理,同一海域空间范围内仅设置一个海域使用权,空间资源浪费较为严重。立

体分层设权有利于海洋开发利用向深度和广度拓展,满足海洋产业用海需求,更好体现海域空间资源稀缺性。

另据初步核算,前三季度全国批准用海用岛项目1219个、170万亩,涉及投资6000多亿元,有效保障了用海用岛需求。前三季度海洋生产总值7.2万亿元,同比增长5.8%,高于全国GDP增速0.6个百分点,高于沿海地区生产总值增速0.4个百分点。

数据表明,全国海洋旅游业加速进入全面恢复新阶段,前三季度海洋客运量超过2019年同期水平;海洋渔业稳定增长,“蓝色粮仓”建设稳步推进,国内海洋水产品产量和海水养殖产量同比增速均超5%。

# “汉语盘点2023”活动启动 将揭晓“年度字词”

新华社北京11月20日电(记者 史克男)“全球文明倡议”繁荣世界文明百花园,共建“一带一路”倡议提出十周年绘制国际合作新蓝图,“大运会”“亚运会”展现创新魅力,跨越“长安三万里”走进诗和远方,“淄博烧烤”“火”的是温情,“大模型”升级赋能“数智生活”……

11月20日,由国家语言资源监测与研究、商务印书馆、新华网联合主办的“汉语盘点2023”启动仪式在京举行。活动分启动、票选和发布三个阶段:即日起至12月3日,网友可通过新华网PC端、客户端专题页面推荐字词;12月3日至8日,专家评委将联合评选出前5位字词;词并撰写专家解读;12月9日至19日,网友可通过活动专题页面在线投票,选出各组首位字、词。活动期间,年度“十大网络用语”“十大新

词语”也将陆续发布。12月20日,“汉语盘点2023”将揭晓“年度字词”。

启动仪式上,主办方推出“专家版本”和“大数据版本”的年度推荐字词,推荐国内字“新”“复”“合”“兴”“路”“智”等,国际词“战”“乱”“变”“债”“危”“冲”等,国内词“一带一路”“全球文明倡议”“亚运会”“绿色发展”等,国际词“巴以冲突”“ChatGPT”“大模型”“中美关系”等。

据介绍,“汉语盘点”活动已举办18年,旨在用一个字、一个词描述当年的中国与世界,鼓励全民用语言记录生活,描述中国视野下的社会变迁和世界万象。专家表示,该活动已成为国内颇具影响力的文化品牌活动,以美丽的汉语记录不断变化的中国与世界,挖掘中国语言文字内涵,彰显中华语言文化魅力。

# 北斗系统今后可在全球民航通用

新华社北京11月20日电(记者 王丰)记者20日从民航局获悉,包含北斗卫星导航系统标准和建议措施的《国际民用航空公约》附件10最新修订版日前正式生效,这标志着北斗系统正式加入国际民航组织标准,成为全球民航通用的卫星导航系统。

据民航局空管行业管理办公室相关负责人介绍,民航局于2010年在国际民航组织第37届大会上正式提交了北斗系统加入国际民航组织标准的申请,并与

中国卫星导航系统管理办公室共同组织相关产学研单位,系统推进相关工作。经过国际民航组织技术专家组审查、空中航行委员会审查及理事会审议,最终成功推动北斗系统标准和建议措施加入国际民航组织标准。

这位负责人表示,北斗系统成功通过国际民航组织相关技术验证,充分证明了其提供各行业导航服务的能力,对于推动民航高质量发展和交通强国建设具有重要意义。

# 一种可服用药丸状设备能在体内监测呼吸和心率

新华社北京11月20日电 美国研究人员日前发表论文说,开发出了一种可服用“生命体征监测药丸”,这种药丸状设备可安全地在人体内监测呼吸和心率等重要生命体征,有望为呼吸和心脏等疾病的患者带来更多医疗保健机会。

该团队给10名睡眠呼吸暂停患者服用了这种药丸。睡眠呼吸暂停是一种睡眠期间呼吸反复停止和开始的疾病。结果显示,该设备能够监测到患者的呼吸何时停止,并且与外部生命监测仪相比,它监测心率的准确率也达到96%以上。试验还表明,该设备是安全的,所有测试者在试验后都将其排出了体外。

论文第一作者、美国麻省理工学院机械工程系副教授乔瓦尼·特拉韦尔索说,目前该药丸能在人体内停留大约一天,但未来可通过升级使其停留更长时间,并能在检测到风险症状后,自动输送缓解药物。

在动物实验中,研究小组把该

# 点亮儿童未来

11月20日,在浙江省湖州市南太湖新区月亮湾,当地地标建筑为世界儿童日亮灯(无人机照片)。

当日是世界儿童日,一些地区的地标建筑点亮象征儿童友好的蓝色灯光。新华社发(伊凡 摄)



# “你好！中国”

## ——国际文旅界人士看好中国旅游市场前景

为期三天的2023中国国际旅游交易会(旅交会)19日在昆明闭幕。“你好！中国”是本次旅游交易会的主题,参会的各国文旅界人士接受新华社记者采访时,都表示看好中国旅游市场的发展前景,愿意同中国深化旅游市场、产品、信息、服务标准等领域的交流合作。

来自70多个国家和地区的旅游推广机构、相关企业及800多位国际旅行商参展洽谈,并利用这一平台加强国际旅游交流与合作。在交易会期间举办的全球旅行商大会上,中国文化和旅游部向全球正式推出中国国家旅游形象——“你好！中国”(英文为“Ni hao! China”),并将围绕该形象开展全方位、立体式推广活动,以期增强中国国家旅游形象的国际影响力和美誉度。

“泰国十分看重与中国在经贸投资、教育,特别是旅游方面的合作。”泰国旅游与体育部长素坦妮

说,旅交会作为中国旅游业规模最大的展会,是泰国旅行商与中国同行者沟通交流、向中国游客推介泰国旅游新产品、扩大中国市场份额的重要平台。

泰国是本届旅交会的主宾国,共有20余家泰国旅行商参会。现阶段,泰国正面向中国游客实施为期约5个月的免签政策(2023年9月25日至2024年2月29日)。

“泰国是中国游客青睐的旅游目的地之一,泰国民众也对赴中国旅游非常感兴趣。”素坦妮说,中老铁路的开通,将进一步促进泰中旅游业发展,希望两国民众能够借此机会共享旅游资源。

缅甸酒店和旅游部长德德拉表示,2019年中国游客占缅甸入境游客的34%,是缅甸最大客源国。她说,这次参加旅交会,目的是和中国分享旅游信息,向中国游客介绍缅甸的美食、文化、自然景观等。

南非旅游部长帕特里夏·德利莱说:“通过参加旅交会,我们希望能从中国学习到先进的旅游管理经验,并在旅游和文化方面进一步加强双边关系。”

旅交会期间,中国文旅部17日在昆明举行中国入境旅游政策发布会,外交部、国家移民管理局有关负责人介绍了近期采取的优化签证和提高入境旅游便利化政策措施。这些措施为外国人来华旅游等提供了更多渠道和便利,将便利中外人员往来,促进对外交流合作。

国际知名旅游度假集团地中海俱乐部全球总裁亨利·吉斯卡尔·德斯坦看好中国入境旅游的前景。他说,中国以多样的自然美景和丰富的文化遗产闻名于世,拥有入境旅游的巨大潜力。随着入境政策的持续优化调整,他相信“中国入境旅游将会迎来巨大反弹”。德斯坦还表示,旅交会为包括

地中海俱乐部在内的所有参展商和游客提供了一个促进旅游业贸易与合作的绝佳机会,希望未来能与中、文、旅、部、和、各、地、方、政、府、紧、密、合、作、持、续、推、动、中、国、境、内、游、旅、游、市、场、的、发、展。

“接下来两年,我们计划在全球开大约15家度假村,其中一半将落户中国。”他说。

匈牙利国家旅游局代理副局长塞格纳·茹说,今年1月以来,匈牙利迎来了大批中国游客,她非常高兴看到越来越多中国游客来到匈牙利。

塞格纳说,在她自己申请赴中国的个人签证期间,也看到了许多匈牙利游客选择来中国旅游。她说,现在匈牙利首都布达佩斯有直达北京、上海、宁波、重庆的航线,另有一家航空公司正在拓展中国其他直飞目的地,“我们真诚地期待与中国伙伴拓展合作”。(新华社昆明11月20日电 新华社记者 赵智欣 严勇)

**遗失声明** 联系电话:3186726 18563092198(微信同步)

张金鹏(372325199104254815)丢失滨州金码置业有限公司于2022年11月5日开具的房屋收款收据4-26整层(A栋)壹张,编号:2370928,金额:2000000元;2022年6月1日开具的房屋收款收据4-26整层(A栋)壹张,编号:2370927,金额:300000元;2022年10月21日开具的房屋收款收据4-26整层(A栋)壹张,编号:2370929,金额:600000元,声明作废。

滨州市滨城区滨北街道梧桐赵村股份经济合作社农村集体经济组织登记证正本丢失,统一社会信用代码:N2371602MF06545864,成立日期:2019年4月1日,特此声明。